出師表 
     本文是諸葛亮在公元２２７年準備出師北伐曹魏，臨行前寫給後主劉禪的。最早載於陳壽《三國志．蜀志．諸葛亮傳》，原稱為「疏」。蕭統收入《文選》時始定名為《出師表》。
    本文以懇切的言辭，反復勸勉劉禪開張聖聽，尊賢納諫，秉公持正，重用賢能，勵精圖治，以完成先主劉備「復興漢室」的未竟之業，表現了諸葛亮對劉備「殊遇」的感戴和對蜀漢朝廷的忠誠。
    蜀漢後主劉禪是個平庸的君主，其才能德行較之先帝劉備，不可同日而語。平時「政事無巨細，咸決於亮」。然而現在諸葛亮將要率師北伐，離開國都。他內心深知以劉禪的才德是難以獨自勝任國內之事的，因此依靠賢臣的輔佐就顯得十分重要。所以這篇奏表始終圍繞重用賢能之臣這一中心，對劉禪進行反復勸諫。劉禪畢竟是一國之君，是諸葛亮為之盡忠效力的蜀漢王朝的人格代表，所以諸葛亮的勸諫又必須委婉含蓄，措辭語氣頗費斟酌。這就使得作者的一片忠心和真情透過婉轉的言辭曲折地表達出來，猶如江流過峽，有嗚咽之聲，讀起來令人回味無窮，富於感染力。
    文章一開頭以凝重的語調論述了當時的嚴峻局勢：先帝去世，益州疲弊，到了「危急存亡」的關頭。一個「誠」字加在「危急存亡」四字之前，更使這四個字具有一種驚心動魄的力量。這樣的寫法，意在喚起劉禪足夠的重視。接著用一個「然」字轉折，引出「侍衛之臣」、「忠志之士」，暗示只有依靠他們才能完成先帝的遺業。一個「誠宜」，一個「不宜」，從正反兩方面反復強調，勸諫劉禪「開張聖聽」，聽取忠諫。接著便具體勸誡劉禪要使「宮中」和「府中」在提升官吏、懲罰壞人等政治法律問題上保持意見一致。這裡作者雖然表面上將「宮中」（皇帝內宮）和「府中」（丞相府中）并提，實際上是含蓄地勸誡劉禪遇事不可自專，「宮中」要服從「府中」，要依靠朝廷賢臣，以免受內官小人的利用。而「以昭陛下平明之理」八字，則又十分妥貼地維護了劉禪作為君主所應有的顏面，使上述意思表達得更加委婉。
    昏庸的劉禪不但自己無才，而且連識別賢愚的能力也不具備，所以諸葛亮分別向劉禪推薦郭攸之、費禕、董允以及向寵等幾位可以信用的賢臣，先強調指出他們都受到先帝的簡拔和稱讚，然後再以「愚以為」三字引出自己的勸諫，告誡劉禪「宮中之事，悉以咨之」，「營中之事，悉以咨之」。緊接著又通過先漢重用賢能使國家得以興隆的經驗，以及後漢重用小人使國家滅亡的教訓，向劉禪說明這個問題的重要性。並且再次強調所推薦的人都是「貞良死節之臣」，希望劉禪「親之信之」，真可謂情辭懇切，用心良苦。
    接下來作者滿懷深情地回顧先帝劉備「三顧草廬」的知遇之恩，這也是為了勸誡劉禪要認識到「為天下得人難」的道理，以先帝為榜樣，重用賢臣。這一段文字，感情深摯，語句也很優美。前後各用了一對工整的對偶句。先是「苟存性命於亂世，不求聞達於諸侯」，後是「受任於敗軍之際，奉命於危難之間「。兩相對照，前後呼應，強調了劉備「三顧」之恩對於諸葛亮個人經歷所產生的巨大影響。然後又寫了自己為蜀漢王朝奔走效力的經歷，表明自己攘除奸凶、興復漢室、報答先帝、盡忠陛下的決心。這實際上也就是以自己作為一個實例向劉禪說明賢能之臣對於國家的重要。所以在敘述自己的經歷及志向之後，諸葛亮又一次向劉禪提及「至於斟酌損益，進盡忠言，則攸之、禕、允之任也」，希望劉禪一定要重用他們。
    文章最後部分，分述出征者和留守者的職責。作者表面上似乎說的只是內外之臣都應該盡忠盡職，失職者應當治罪，但言下之意實際上又是告誡劉禪無論內外事都必須依托賢臣，不可自專自用。雖然勸他「亦宜自謀」，但這「亦宜」二字所包含的語氣就說明劉禪的「自謀」是次要的，無關緊要的。而且「自謀」後面，緊接著又是「咨諏善道，察納雅言」，這還是歸結為依靠賢臣。諸葛亮在文中反反復復、叮嚀備至，對自己推薦的幾名賢臣一而再，再而三、三而四地提及，我們由此可以體會到這位忠心耿耿、開濟兩朝的老臣的一片苦心。
    為了使自己的勸諫易於被劉禪接受，作者在文章中不僅曉之以理，而且動之以情，將議論、敘事、抒情融為一體，使文章具有極大的感染力。本文體裁屬於奏議一類，內容是陳述意見，以議論為主。而作者為了使劉禪明了開創基業的艱難，激勵他以先帝為榜樣，在文中對自己當初的一些親身經歷作了回顧和敘述。同時，作者在議論和敘述中處處流露著深切的感情。全文先後十三次提及「先帝」，表現出諸葛亮對劉備這位逝去的明君深切懷念、崇敬、感戴之情。作者對蜀漢王朝和後主的一片忠誠和苦心在文中也表露得十分感人，真是字字發自肺腑，句句真情充溢。作者以懇切而質樸的語言，反復勸諫劉禪「不宜」如何，「亦宜」如何，「願陛下」如何，語重心長，感人至深。雖然有論者以為諸葛亮的文章「文彩不艷，而過於叮嚀周至」，才更表現了作者一片忠心和誠懇。
    劉勰《文心雕龍．章表》稱讚諸葛亮的《出師表》「志盡文暢」，譽之為「表之英也」。歷代知識分子也十分推重這篇《出師表》。文天祥《正氣歌》曰：「或為《出師表》，鬼神泣壯烈。」陸游《書憤》曰：「《出師》一表真名世，千載誰堪伯仲間。」後人的讚譽，也說明本文具有很強的藝術感染力。
    本文中，有所謂的君臣語以及父子語的分別，其中君臣語為諄諄勸諫，父子語為婉轉的告誡，今分別列述如下：
諄諄的勸諫：
    １．舉出宮中賢良而可用的人才，如郭攸之、費禕、董允等。這是先帝選出來替後主做事的，所以勸導後主，宮中的事都可以詢問過他們才去實行，必然有利無害。
    ２．舉出向寵將軍才具過人，因此被選為都督。營中之事，先詢問他再施行，軍事上的安排便很理想了。
    ３．舉先後漢的興衰作例証，暗示親近賢臣的好處和親近小人的害處，因而勸導後主親近賢臣，疏遠小人，以待漢室興隆。
    ４．指出要責令臣下盡職，如諸葛亮自己未能「討賊興復」，要治之以罪；若攸之、禕、允等無興德之言，則責罰他們。
婉轉的告誡：
    １．希望後主能夠廣開言路，虛懷納諫，鼓勵士氣；不要看輕自己，減弱鬥志，或是說出一些不合義理的詬妨礙忠臣的進諫。
    ２．賞罰要分明，做了壞事和做了好事的，都要交給有關部門處理，不應該有所偏袒，令到宮中和府中有不同的法律。
    ３．希望後主好好為自己謀畫，聽取良好的治國方法，接納正確和合理的建議，切實奉行先帝的遺訓。
    出師表一文中，作者屢次提及先帝，其用意在於：
    １．表明先己是由於感激先帝的器重，而全心全意效忠蜀漢的。以激勵後主要效法先帝遺德，才可有忠心為國的臣子。
    ２．以先帝創業之艱難來提醒後主守成之責，不應妄自菲薄，斷送江山，辜負先帝的期望和創業的苦心。
    ３．動之以父子之情，使後主能猛然覺悟，親賢遠佞，繼承父志，復興漢室。
    ４．借助先帝的做法和權威，既加強自己說話的力量，又可以避免使人誤解自己對後主施加壓力。
  
益州當前的形勢：
１．先帝剛死，人心惶惶。
２．天下三分，益州只佔中原十三州之一，以一州之力抗天下，故十分疲弊。
結果：正是危亡存滅之時。
大臣們的反應：
１．大臣並沒有鬆懈，仍孜孜不倦的處理朝政。
２．忠心的人，因公而忘了自己個人。
原因：１．追念先帝的恩遇。
      ２．向後主來報答。
後主應做的工作：
Ａ．宜廣泛地聽取別人的意見：
    好處：１．發揚先帝的善德。
          ２．鼓勵一些有志為國的人，使他們可以向你進言。
    不宜輕看自己，因為這樣做，大臣便不敢進諫了。
Ｂ．宜賞罰分明：
    好處：１．彰顯後主是一個公平明理的君主
          ２．法令得以統一。（內外之法）
    方法：交有關官員去審理案件，論功罰惡。
    不宜偏私，否則內外異法。
Ｃ．宜選任賢能：
    １．內政：郭攸之、費禕、董允等。
        好處：作為咨詢的人，對政令的推行必有幫助。
    ２．軍事：向寵。
        好處：熟悉軍事，必能使將士和睦。
    任用原因：１．先帝簡拔的人材。
              ２．這些人本身亦具有才華。
Ｄ．宜親賢遠小人：漢室可以復興。
    否        則：便和後漢一樣，很快覆滅。
    方        法：親之、信之。
述自己過往的歷史：
１．本為無官職之人。
２．平平無奇地終此一生。
３．先帝親到草廬，邀他出山相助。
４．才答應先帝的邀請，為他效命。
５．受任之初，正是兵敗之時，亦是存亡之刻。
６．自此已有二十一年了。
    這些全是由於先帝的功勞。
受先帝的託付：
１．日夜憂慮，恐令先帝的英名有損。
２．深入南方不毛之地，平定南蠻。
３．無後顧之憂，兵甲足用，揮軍北上，平定曹魏，還於洛陽。
各人的分工：
１．諸葛亮：
    討滅北方的曹魏政權。
２．攸之、禕、允：
    向後主進諫，說興德之言。
    權衡政策對國家的好壞才去增減。
３．後主：
    廣泛咨詢好的言論。
    接受正確的說話。
修辭技巧：
１．對偶：苟全性命於亂世，不求聞達於諸侯。
          受任於敗軍之際，奉命於危難之間。
２．對比：以前漢和後漢作一對比。
          前漢：親賢臣遠小人。
          後漢：親小人遠賢臣。
體裁：表
      表是古代大臣寫給皇帝的奏章，文辭華麗，貴於婉轉含蓄，而本文則文
辭簡樸，語重深長，充滿感情，故古有名言：「讀出師表而不哭者是為不忠，
讀李密陳情表而不哭者是為不孝。」此之謂也。
